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A budafoki víztorony sajtóbemutatója

Haranghy Csaba beszéde

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Szeretettel köszöntöm az itt megjelenteket a budafoki víztorony bemutatása alkalmából. Külön köszöntöm Demszky Gábor Urat, Budapest főpolgármesterét, illetve Perényi Tamást, a víztorony építészét.

A Fővárosi Vízművek, mint minden közmű, csendben, mondhatni láthatatlanul végzi munkáját. A Budapesten és környékén élők számára természetes és megszokott, hogy tevékenységünk eredményeként nap mint nap kristálytiszta víz folyik a csapokból, az ennek hátterében álló technikai eszközökkel, berendezésekkel és különböző létesítményekkel nem, vagy csak elvétve találkozhatnak a fővárosiak. Kivételt képeznek a víztornyok, ezeket a magasan a háztetők fölé nyúló építményeket számtalan helyről láthatjuk, s így a városkép meghatározó elemeinek tekinthetőek. Az idén 140 éves Fővárosi Vízművek korai víztornyainak legtöbbje a mai napig áll, s bár ezek közül több már nem tölti be eredeti funkcióját, tetszetős megjelenésüknek köszönhetően városunk textúrájának szerves részeivé váltak, néhány pedig Budapest kedvelt látványosságai közé tartozik, gondoljunk csak a margitszigeti víztoronyra, mely intézményünk szimbólumaként is szolgál.

Egy új víztorony építése ennek megfelelően többszörös felelősséget jelent a Fővárosi Vízművek számára. Felelősséggel tartozunk egyrészt a szolgáltatási területünkön élők folyamatos, minden körülmények között kifogástalan minőségű ivóvízzel történő ellátásáért, ez társaságunk legfontosabb feladata, s a víztorony építésének is ez a legfőbb oka. Fokozott felelősséget jelent egy új beruházás során a biztonságos, megbízható létesítmények megépítése és fenntartása, továbbá a környezet megóvása. Mindezeken túl felelősséggel tartozunk a budapestiek és az utánunk jövő nemzedékek iránt a víztorony külső megjelenésével is. Fontos szem előtt tartanunk, hogy nem pusztán egy funkcionális létesítményről van szó, hanem egy számos helyről jól látható, s így a tájat, a városképet befolyásoló és hosszútávon meghatározó műtárgyról. Ha az épület ellátja ugyan feladatát, és állandó vízellátást biztosít a Nagytétényi fennsík számára, de külsejével nemtetszést váltana ki a környék és a főváros lakóiból, akkor a víztorony felépülését a budapestiek kellemetlenségként, életminőségüket negatívan befolyásoló, a város és a környezet értékét csökkentő tényezőnek tekintenék. Mint minden fővárosi intézmény, mi is egy élhető, szerethető városért dolgozunk, ezért a víztorony építésekor a szakmai, vízellátással összefüggő szempontjainkon túl ezt sem hagyhattuk figyelmen kívül. 

Annak érdekében, hogy a beruházás egy Budapest építészeti látványosságait is gazdagító létesítmény formájában valósuljon meg, 2001 végén nyilvános tervpályázatot hirdettünk a tervek elkészítésére. A pályamunkák elbírálására az építész szakma elismert képviselőit kértük fel, s az ő döntésük alapján választottuk ki azt a tervet, melynek alapján egy különleges, világszinten is egyedülálló szerkezetű víztorony épülhetett meg. Az építmény egyedisége abban rejlik, hogy – amint azt Önök is láthatják – aszimmetrikus szerkezetű, azaz a mintegy 3000 köbméter víz tárolására alkalmas kehely törzse nem annak súlypontja alatt helyezkedik el. Egy ilyen konstrukció rendkívül körültekintő, alapos, a statikai kockázatokat teljes mértékben kizáró tervezést és kivitelezést követel meg, s az építkezés során minden egyéb körülményt ennek rendeltünk alá. Ennek megfelelően, ügyelve a különleges szerkezetből adódó fokozott kockázatokra, csakis olyan víztornyot voltunk hajlandóak átvenni, mely maradéktalanul megfelel mind a hazai, mind az uniós biztonsági szabványoknak, előírásoknak, vállalva akár az ezzel járó csúszásokat.

Természetesen a fenti szempontokon túl a legfontosabb, hogy a beruházás megvalósulásával teljesült a projekt elindításakor megfogalmazott célkitűzésünk: az új budafoki víztoronynak köszönhetően hosszú távon is biztosítottá válik a Nagytétényi fennsík folyamatos, egyenletes és garantáltan szünetmentes vízellátása. Fontos megjegyezni, hogy a terület jelentős fejlődés előtt áll, az itt élők száma már eddig is évről évre nőtt, és számos további lakóotthon építését tervezik még a környéken, így jelentősen nő a térség vízfogyasztása, melynek kielégítéséhez elengedhetetlen volt a budafoki víztorony megépítése. Amellett tehát, hogy az új létesítménynek köszönhetően a már meglevő budafoki háztartások vízellátása hosszú távon is biztonsággal megoldódott, egyben a környék további fejlődésének feltételei is adottak. A beruházás kapcsán természetesen számos esetben felmerült a kérdés, valóban szükség van-e víztoronyra, nem elegendő-e egy elektromos szivattyús rendszer telepítése? Mivel magasan fekvő térségről van szó, csak egy megfelelő ellennyomást biztosító tároló segítségével volt megoldható, hogy a környék ivóvízzel történő ellátása mindenkor stabil és zavartalan legyen, az egyéb rendszerek alkalmazása akár áramkimaradás, akár egyéb meghibásodás esetén időleges vízhiányhoz vezetne. Az ilyen problémákat jól illusztrálja egy kedves anekdota a hazai vízművesség kezdeti korszakából. A tihanyi apátságba szamarak hordták fel a Balaton vizét puttonyokban, naponta sokszor fordultak. A sok szamár között akadt egy okos is: amikor a Balatonhoz értek, s néhányuk puttonyát már megtöltötték, csöndesen közéjük osont az üres puttonnyal, úgy mászott vissza a hegyre. Napokon át így tett, s csak akkor leplezték le, amikor puttonya már teljesen kiszáradt. Bár már régóta nem szamarak hordják a vizet, ritkán ugyan, de különböző okokból a jelenlegi rendszerek által biztosított vízellátás is akadozhat, csak egy kivétel van: a víztornyok segítségével a vízszolgáltatás folyamatossága garantált.

Tekintettel arra, hogy a Fővárosi Vízművek bevételeinek döntő hányada a szolgáltatási területén élők által befizetett vízdíjakból származik, intézményünk minden esetben, így a különböző beruházások tervezésekor is fokozottan ügyel a költséghatékonyságra. Nem tettünk kivételt a budafoki víztorony megépítésekor sem, ezt jól mutatja, hogy a beruházás költségei arányosan hasonlóak voltak a korábbi víztoronyépítések – a Lakatos utcai és a csepeli víztornyok – kiadásaihoz annak ellenére is, hogy azok mind külső megjelenésükben, mind építészeti megoldásaikban jóval egyszerűbbek voltak. Egy ponton viszont nem volt kérdés, hogy a többletkiadások mellett fogunk dönteni: ezt a környezetvédelmi normák betartásának érdekében tettük meg. A fennsík helyi védettség alatt áll, így szakmai és zöld szervezetek bevonásával megszerveztük az építkezés területén található őshonos védett növények szakszerű átültetését, illetve a földtakaró felső humuszrétegének tárolását a munkálatok idejére, így a víztorony átadását követően az eredeti környezet teljes mértékben visszaállítható volt. Ezek a munkálatok nélkülözhetetlenek voltak, hiszen mindannyiunk érdeke, hogy természeti értékeinket megőrizzük az utánunk jövő generációk számára is.

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Szeretném megköszönni a víztorony tervezésében és felépítésében résztvevő szakembereknek az elmúlt években végzett munkájukat. Ha most a kész épületre nézek, úgy gondolom, megérte a sok erőfeszítés, melyet e teljesen újszerű és egyedülálló víztorony létrehozására fordítottunk, Budapest olyan új látványossággal gazdagodott, melyre méltán büszke lehet az építész szakma és a fővárosi és környékbeli lakosok egyaránt

Budapest, 2008. április 23.

PAGE  
1

