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Tervpályázati kiírás

az új budafoki 3.000 m3-es hasznos térfogatú víztorony

építészeti-szerkezeti kialakítására

1. Bevezető

A Fővárosi Vízművek Részvénytársaság 2002-2004. évekre tervezi az ún. budafoki felső zóna vízellátási rendszerének fejlesztését.

Ennek keretében a XXII. kerület külterületén, a Kamaraerdő melletti fennsíkon, a Szabadkai út és a Kamaraerdei út környezetében, a mellékelt munkaközi szabályozási tervjavaslat szerinti helyen meg kell építeni egy 3.000 m3 hasznos térfogatú, kétrekeszes, a 3.3. pontban rögzített szintmagasságokkal rendelkező ivóvíztároló tornyot 2002. III. negyedév - 2004. I. negyedév között.

A Fővárosi Közgyűlés Várostervezési és Városképvédelmi Bizottsága (VVB) előírta a beruházó Fővárosi Vízművek Rt-nek a torony építészeti kialakítására országos, nyilvános tervpályázat kiírását.

A pályázat célja tehát az, hogy a pályázó megtervezze

·  a torony tájba való illeszkedését,

·  esztétikai formáját, megjelenését,

·  szerkezeti kialakítását,

·  építési technológiai rendszerét, feltételeit,

·  az üzemeltetéshez előírt hidraulikai megoldásokat,

a kiírásban szereplő részletes feltételek betartásával.

A tervpályázatot meghirdető Fővárosi Vízművek Rt. olyan építészeti-szerkezeti megoldást vár a pályázóktól, melynek alapján a víztorony a Társaság szimbólumává válhat, funkcionálisan maradéktalanul kielégíti az üzemeltetői igényeket és építészeti megjelenésében esztétikus és környezetébe illő.

2. A tervpályázati hirdetmény részletes kifejtése

2.1. A kiíró megnevezése
Fővárosi Vízművek Részvénytársaság

1134 Budapest, Váci út 23-27.

Tel.: 465-2400

Fax: 320-9649

Cégjegyzék száma: 01-10-042451

2.2. A tervpályázat tárgya, célja és jellege
A pályázat tárgya a budafoki 3.000 m3-es hasznos térfogatú víztorony építészeti kialakítása, környezetbe illesztése, szerkezetének és építési technológiájának meghatározása a kiírásban részletezett feltételekkel.

A pályázat célja, hogy építészetileg olyan alkotás szülessen, mely egyrészt az FVM Rt. szimbólumává válik, gondolatilag a Céggel azonosítható, másrészt a gyorsan fejlődő környék maradandó építészeti alkotása legyen. További igény olyan építészeti-szerkezeti kialakítás kiválasztása, mely a hazai kivitelezés technológia feltételeivel számolva, gazdaságosan, 16-18 hónap alatt megvalósítható. A Fővárosi Vízművek Rt. által megállapított tárgyi beruházási keret 470 MFt, azonban elfogadunk az alap ajánlaton kívül olyan kreatív alternatív megoldásokat is amelyek ezen keretösszeget túllépik.

A tervpályázat jellege: országos, nyilvános és titkos.

2.3. A pályázaton való részvétel feltétele
A pályázaton olyan természetes és jogi személyek (szerzőpáros vagy csoport) vehetnek részt, akik közül legalább egy-egy vezető tervező megfelel:

1.) a 32/1997 KTM rendelet É1 jelű tervezői jogosultság előírásainak és a MÉK hivatalos tervezői névjegyzékében szerepel,

2.) a mérnöki létesítmények tervezési jogosultságáról szóló jogszabály (3/1998 (II.11.) KHVM rendelet) szerinti feltételeknek, azaz 3.000 m3-es víztorony tervezéséhez szükséges „A” kategóriás tervezői engedéllyel rendelkezik és a MMK hivatalos tervezői névjegyzékében szerepel.

A pályázaton való részvétel további feltételei:

· A pályázókra nem vonatkozik a 26/1998. KTM rendelet 10. § (2)-(3)-(4) bekezdésben meghatározott kizárási ok.
· A pályázók a tervpályázati kiírás feltételeit elfogadják és ezen részletes pályázati kiírást 12.000,- Ft + ÁFA díj ellenében átveszik.

A pályázati kiírás 12.000 Ft + ÁFA díj ellenében december 1-től munkanapokon 7 és 15 óra között átvehető a Fővárosi Vízművek Rt. 1134 Bp. Váci út 23-27. alatti központi épület 706-os szobájában.

A pályázatok nyelve: magyar, az írásos anyag csak géppel írott lehet.

A pályázó pályaművéhez csatoltan nyilatkozzon arra vonatkozóan, hogy

· a díjazásban nem részesült pályaműve nem hozható nyilvánosságra, amennyiben pályázó így rendelkezik,

· a tervezési versenyt követően, megbízás esetén a tervezési feladat további kidolgozására vállalkozik és ehhez a hivatkozott jogszabályok szerinti jogosultsággal rendelkezik,

· a részvételi és díjazási arányt hogyan kívánja a pályázótársai között megosztani.

2.4. A tervpályázatra vonatkozó kérdések feltevésének, valamint a válaszok megadásának módja és határideje

Azon pályázók, akik a tervpályázat kiírását beszerezték, 2001. 12. 21. 12 óráig kizárólag írásban, postai úton (faxon vagy egyéb módon) a tervpályázattal kapcsolatban kérdésekkel fordulhatnak a Kiíróhoz. A felvilágosítást a Kiíró a kérdéssel azonos módon 2002. 01. 28-ig megküldi.

A helyszín megtekintésére és kizárólag a helyszínre vonatkozó kérdések megválaszolására a Kiíró helyszíni szemlét tart 2001. 12. 20-án 10 órakor. Találkozás a Balatoni út melletti szoborpark bejárata előtt 9 óra 45-kor. A bejáráson minden pályázó max. 2 fővel képviseltetheti magát. A bejárásról jelenléti ív és jegyzőkönyv készül, ami letétbe kerül a Bíráló Bizottság titkáránál, és minden résztvevő megkapja, vagy 3 napon belül a Kiíró megküldi.

A helyszíni bejárást követően a pályázók a tervezési területen tetszés szerint végezhetnek felmérést, a területen való tartózkodás nem tiltott, de semmilyen, a terepet megváltoztató vagy érintő munka nem végezhető.

2.5. A pályázatok beadásának helye, módja, ideje

A pályázatokat 1 eredeti (tovább másolható) példányban kell megküldeni – kizárólagosan postai úton ajánlott levélként – a kiíráshoz csatolt címzéslap (7. sz. melléklet) felhasználásával a Fővárosi Vízművek Rt (1134 Bp., Váci út 23-27.) címére

2002. 03. 25-én 24 óráig.

A makett benyújtásának határideje: a pályázat benyújtási napjától számított 7. nap 24. órája.

A benyújtás időpontjának a postai bélyegző keltét kell tekinteni.

A késve feladott pályaművek nem vehetők figyelembe.

A pályaműveket gondosan kell becsomagolni, a sérülten érkezett pályaművekért a kiíró nem vállal felelősséget.

A titkosság biztosítása érdekében

· a pályaművet tartalmazó csomagot vagy az egyes munkarészeket jeligével, névaláírással ellátni, vagy egyéb titkosságot sértő módon megjelölni nem szabad, és a pályamű nem tartalmazhat olyan utalást sem, melyből a szerző(k) személyére vagy munkahelyére következtetni lehet,

· a pályázók nevét, lakcímét, székhelyét, telefonszámát, illetve a kiírásban kért egyéb adatait a pályaműhöz a 9 sz. mellékletként csatolt borítékban, egy példányban, lezártan kell a pályázathoz csatolni,

· a díjazásban, illetve megvételben részesített pályaművek szerzőinek adatait a Bíráló Bizottság csak a bírálat lezárását követően ismerheti meg, és hozhatja nyilvánosságra,

· a díjazásban, megvételben nem részesített pályamű szerzőinek adatait – a pályázó felhatalmazása nélkül – a Bíráló Bizottság nem ismerheti meg, azokat nem hozhatja nyilvánosságra,

· a tervpályázati csomagon csak a 7. Sz. mellékletben feltűntetett szöveg szerepelhet.

2.6. A pályaművek díjazása
A kiírás követelményeinek megfelelő pályázatok közül építészeti, funkcionális, szerkezeti, kivitelezés-technológiai, gazdaságossági bírálati szempontok alapján a Bíráló Bizottság (BB) 6.000.000 Ft díjazásra előirányzott összegből díjazza az arra érdemesnek talált pályázatokat. Az összeg elosztási arányáról és a díjazásra érdemes pályázatok számáról a Bíráló Bizottság dönt. A díjazás minimum összege 500.000 Ft, maximum összege 3.000.000 Ft.

A Bíráló Bizottság az összességében legjobbnak tartott pályaműveket jelöli az első három helyen, további sorrendet nem határoz meg.

A díjazott és megvételt nyert pályaművek a Kiíró tulajdonába kerülnek, azokat részben vagy egészben további ellenszolgáltatás nélkül felhasználhatja a szerzői jogi védelemre vonatkozó előírások betartásával. (13. § 11.)

A Kiíró kötelezettséget vállal arra, hogy a Bíráló Bizottság döntését elfogadja, és az első helyezettel köt tervezési szerződést. Ha a Bíráló Bizottság nem adja ki az első helyezést, akkor Kiíró ugyancsak elfogadja a Bíráló Bizottság javaslatát a tervező kiválasztására.

A pályázat sikertelensége esetén a további teendőkre vonatkozóan a döntés a Kiíró joga.

Aki a pályázaton nem vett részt, tervezési megbízást nem kaphat.

2.7. A Bíráló Bizottság
A Kiíró a pályázatok elbírálására 9 tagú Bíráló Bizottságot hoz létre, melynek személyi összetétele megfelel a 16/1998 KTM sz. rendelet 7 § (3) bekezdésében rögzítetteknek.

Tagjai a következők:

	
	Név
	Szervezet

	Elnök
	Sándor László
	Fővárosi Vízművek Rt

	Társelnök
	Skardelli György
	Magyar Építész Kamara

	Szakmai titkár
	Mozsár Ágnes
	Fővárosi Önkormányzat

Főpolgármesteri Hivatal

	Tagok
	Turányi Gábor
	Fővárosi Önkormányzat

Tervtanácsa

	
	Dr. Ágostházi László
	Magyar Urbanisztikai Társaság

	
	Rumi Imre
	XXII. Ker. Önkormányzat

	
	Zsendovits Imre
	Közép-Duna-Völgyi

Vízügyi Igazgatóság

	
	Dr. Kolin László
	Magyar Mérnök Kamara

	
	Golda János
	Fővárosi Vízművek Rt


A Bíráló Bizottság munkáját támogató jogi szakértő a Fővárosi Vízművek Rt. részéről Dr. Hajzsel Krisztina. A Bíráló Bizottság további szakértőket vonhat be a Bíráló Bizottság munkájába.

A Bíráló Bizottság tagjai díjazásban részesülnek a hivatkozott rendelet 14 §-ban rögzített elvek alapján.

2.8. Kizárási okok
A Bíráló Bizottság a 16/1998 KTM sz. rendelet, s az ennek alapján a Magyar Építész Kamara által összeállított Tervpályázati Szabályzat alapján működik. Tehát a Bíráló Bizottság a bírálatból kizárja:

· a határidő után benyújtott pályaművet, bontás nélkül

· azt a pályázatot, ami a kiírás tartalmi és formai követelményeitől eltér,

· valamint a titkosságot sértő pályaműveket.

2.9. Az eredményhirdetés és a pályaművek nyilvánosságra hozatala
Eredményhirdetésre 2002. 04. 23-án 10 órakor kerül sor a Kiíró központjában a 107. sz. teremben.

A pályamű leadásával a pályázó hozzájárul ahhoz, hogy a Kiíró az eredményhirdetést követő 25 napon belül a díjazott és nem díjazott pályaműveket egyaránt nyilvánosságra hozza, azaz kiállítsa. A díjazott pályaműveket a pályázó személyi adatainak megjelölésével, a nem díjazott pályaműveket a pályázó személyi adatainak megjelölése nélkül. A pályázó a műszaki leírás utolsó fejezetében nyilatkozhat arról, hogy amennyiben a pályaműve nem kerül díjazásra, nem járul hozzá ahhoz, hogy a Kiíró a pályaművét nyilvánosságra hozza.

A díjazásban, illetve megvételben nem részesített pályaműveket a Kiíró a nyilvános eredményhirdetéstől számított 30 napig köteles megőrizni. A kiállítást követően ezen határidőn belül jogosult a pályamű készítője az igazolások bemutatását követően a pályaművet elszállítani. A határidő elteltével át nem vett pályaműveket – figyelemmel a rendelet 13. § (13) bekezdésében foglaltakra – a Kiíró megsemmisíti.

2.10. Szabadalmi jogok
A pályázó a műszaki leírása elején jelezze, ha a pályamű egy része vagy egésze szabadalmi oltalom alá esik, vagy szabadalmi eljárás alatt van.

2.11. A nyertes pályamű többszöri felhasználása
A pályázati eljárásban történő részvétellel a pályázó hozzájárul, és tudomásul veszi, hogy amennyiben a nyertes pályamű felhasználásával további víztornyok épülnek, annak tervezői díja csak a helyszínre alkalmazás tervezői munkáinak ára lehet.

2.12. Jelen tervpályázatra a településrendezési és építészeti tervpályázatok részletes szabályairól szóló 16/1998. (VI. 03.) KTM rendelet rendelkezéseit kell alkalmazni.

3. A feladat leírása
3.1. A létesítés célja
A Fővárosi Vízművek Rt. régóta foglalkozik a budafoki felső zóna vízellátási rendszerének fejlesztési változataival. A szóban forgó terület Budapest gyorsan fejlődő zöldövezeteinek egyike. A növekvő vízigény kielégítése mellett fontos cél a nyári vízfogyasztás napi ingadozásainak kiegyenlítése, az egyenletes hálózati nyomás tartása, energiatakarékos üzemmenet kialakítása és a tüzivíz igények biztonságos kielégítése. E célok megteremtése együttesen csak ellennyomó medence – jelen esetben a terepviszonyok miatt víztorony – létesítésével oldható meg.

A budafoki felső övezet vízellátási rendszerében eddig érdemi nagyságú ellennyomó tárolótér nem volt. (A 4-5.000 m3/nap átlagos és a 10.000 m3/nap csúcsfogyasztáshoz képest az övezetben lévő összesen 100 m3-es medence gyakorlatilag üzemeltetési szempontból jelentéktelen.) A nyári időszakban többször előforduló áramkiesés és az ellátási területen jelentkező növekvő igények miatt 2000 nyarán mind gyakoribbá váltak a több órás vízhiányok. Az övezet hidraulikai egyensúlyához mindenek előtt fontos egy megfelelő méretű ellennyomó tárolótér létesítése.

A budafoki felső övezet fejlesztésének tehát a legfontosabb és egyben legsürgősebb része egy 3.000 m3 hasznos térfogatú víztorony építése.

Ezzel az övezet vízbetáplálása a tárolt vízmennyiség erejéig kétoldalivá válik, mivel nem csak a töltő gépház felől érkezhet a szükséges ivóvíz, hanem a tárolóból ürülő ivóvíz is rendelkezésre áll az igények kielégítésére.

A Kiíró felhívja a pályázók figyelmét arra, hogy a víztorony tervezett helye természetvédelmi terület, ezért a pályázat elkészítése során ezt maximálisan vegyék figyelembe.

3.2. A telepítés helye

A tervezett víztorony Budapest XXII. kerületében a Kamaraerdő fölötti fennsíkon nyerne elhelyezést a Balatoni úttól északra, a Szabadkai és a Kamaraerdei utak környezetében. A szóban forgó terület jelenleg viszonylag sík bokros rét. (1. sz. melléklet)

A Kamaraerdei úton húzódó 20 kV-os légvezeték a Szabadkai út sarkánál délre fordulva áthalad a víztorony céljára kijelölt hely fölött. A Budapesti Elektromos Művek Rt Elosztóhálózati Főosztály Üzemosztályának (1116 Bp., Mezőkövesd u. 5.) kezelésében, illetve üzemeltetésében lévő „Diósdi alállomás Budaőrsi kivezetés” megnevezésű 3 x 95 mm2 keresztmetszetű 20 kV-os szabadvezetékéről van szó. A 20 kV-os légvezeték kiváltása nem a pályázó feladata. A víztorony építésére kijelölt terület VT-VB besorolású. Most készül a telepítéshez kerületi szabályozási terv, mely pontosan meghatározza a terület méretét és a környező úthálózathoz való kapcsolatát. (2. sz. melléklet, a szabályozási terv még nem jóváhagyott helyszínrajza és a vonatkozó előírások)

3.3. A víztorony főbb adatai
A tornyot úgy kell kialakítani, hogy a hasznos térfogat fenékszintje 235,0 mBf legyen. Ez az a magassági szint, amit szigorúan be kell tartani.

Hasznos térfogat alatt az ürítőág medencetérben lévő ágának felső síkja és a túlfolyócső felső síkja között képzett nettó tárolóteret értjük. A tárolótér ürítéséhez rekeszenként zsomp kialakítását kérjük.

A tárolótér túlfolyó szintjét úgy kell kialakítani, hogy az 240,0 mBf-nél kevesebb és 241,0 mBf-nél magasabb nem lehet. A 3000 m3 hasznos térfogat biztosítása mellett a tárolótér formája szabadon kialakítható.

A 3.000 m3 hasznos térfogatú tárolóteret két, egymástól függetlenül is üzemelni képes részre kell választani. Mindkét térrészt úgy kell kialakítani, hogy esetenként önállóan működtethető legyen az egyik rekesz, míg a másik zavartalanul karbantartható vagy mosható. Egy rekesz hasznos térfogata nem lehet 1.000 m3-nél kisebb.

A létesítményhez nem tartozik állandó személyzet.

3.4. Tájba illeszkedés, a torony formája

A pályázó a környezetbe illő olyan víztorony formát válasszon, mely kifejezi a műtárgy funkcióját, nem igényel drága speciális építési technológiát, karbantartása egyszerű eszközökkel megoldható. Kialakításában olyan alkotás szülessen, mely egyrészt az FVM Rt. szimbólumává válik, gondolatilag a Céggel azonosítható, másrészt a gyorsan fejlődő környék maradandó építészeti alkotása legyen, és tetszetősen illeszkedik a tájba. A tárolótér formája tegye lehetővé a víz folyamatos áramlását, ne alakulhassanak ki pangó terek.

3.5. Talajmechanikai és geodéziai adottságok
A pályázati anyag elkészítéséhez az előzetes talajmechanikai szakvéleményt a 8. sz. melléklet tartalmazza.

A Fővárosi  Vízművek Rt a szóban forgó területen és annak környékén geodéziai felmérését elvégeztette. Ennek alapján megállapítható, hogy a terület meglehetősen egyenletes, közel vízszintes. Viszonylag kevés földmunkával egy alkalmas rendezettségű terület kialakítható.

(3. sz. melléklet: geodéziai felmérési tervdokumentáció)

3.6. A torony szerkezete
A torony szerkezete olyan kialakítású legyen, amely korszerű technológiával gazdaságosan és rövid idő alatt megépíthető. A szerkezet anyagáról megbízható tapasztalatok álljanak rendelkezésre akár a hazai, akár a külföldi gyakorlatból.

A vízteret határoló szerkezet önmagában (anyagában) is vízzáró legyen, külön vízzáró réteg (vakolat, máz stb.) egyedül nem biztosíthatja a vízzárást.

A legfelső tetőszint járható legyen.

Ki kell dogozni a víztorony korlátozott számú látogató fogadására alkalmas kilátóként való működésének megvalósítását az ezzel összefüggő biztonsági megoldásokkal együtt az alábbi feltételekkel:

a) A torony látogathatósága alkalmankénti.

b) A látogatók csoportosan érkeznek a toronyba.

c) A csoportok létszáma maximalizált (pl. iskolai osztály, kb. 40 fő).

d) A csoportok előre egyeztetnek időpontot a torony látogatására.

e) A toronyba látogatók parkolási kérdéseit a közeli szoborpark parkolási lehetőségével oldják meg.

3.7. A víztorony belső csőszerelése
A csőszerelés belső kialakítására a Kiíró elvi megoldást ad a 4. sz. mellékletben. A töltő - ürítő vezeték toronytörzsi részén be kell építeni 1 db NA 500-as távműködtethető csapózárat, előtte automatikus légtelenítővel. A légtelenítő legyen képes legalább 500 m3/h levegő beszívására és 100 m3/h levegő kieresztésére. A víztérben elhelyezett csöveket korrózióálló acélból kell kialakítani. A kezelőtér könnyen megközelíthető és járható legyen.

3.8. Épületgépészeti és műszerezési igények
A víztorony alján szociális helyiségek alakítandók ki. Amíg a terület csatornázása nincs megoldva, a szociális helyiségek szennyvizét zárt rendszerben kell elhelyezni.

A lift 1000 kg teherbírású legyen, s megfeleljen legalább 12 fő, illetve 850 kg anyag + 2 fő szállítására is. A lift gépháza a legfelső járható szint felett legyen, tehát a kezelőknek, illetve a látogatóknak a tető szintre jutáshoz ne kelljen lépcsőt igénybe venniük (az üzemi (menekülő) lépcső lehet acélszerkezetű).

A víztorony minden járható belső légtere jól megvilágított legyen, szükségvilágítással is ellátva. Gondoskodni kell a légi közlekedés biztonságát szolgáló jelzőfényről.

Elvi szinten meg kell tervezni a víztorony elektromos energia igényeinek biztosítását szolgáló létesítményeket (kábel, trafó stb.) is.

Az üzemeltetéshez szükséges irányítástechnikai berendezéseket úgy kell kialakítani, hogy a víztorony a Váci úti központból működtethető, a Losonc utcai és a Baross u.-i gépházakkal rádiós kapcsolatban legyen.

A medence rekeszekbe a vízszintmérés távérzékelését biztosító nyomásmérő szondákat kell elhelyezni, valamint lehetőséget kell nyújtani lapvízmércék elhelyezésére úgy, hogy feltöltött állapotban is láthatók legyenek. Kamránként 3 úszókapcsolót kell telepíteni. Valamennyi műszer cseréje, ellenőrzése üzemben lévő medencénél is elvégezhető legyen.

A közös töltő-ürítő ágra zavarosság és szabad klór mérő műszert kell elhelyezni. Távadóinak ipari kivitelűnek kell lenniük.

A vízminőség méréséhez használt vízminta vételezési hely egyszerűen megközelíthető és a minta elvezethető legyen.

A műszerek működése szünetmentes tápellátással is biztosítva legyen. A pályaművek készítése során az irányítástechnikai és a többi műszer elhelyezhetőségét kell betervezni. A tényleges tervezést csak a nyertes mű további tervezésekor kell elvégezni.

3.9. A víztorony hálózathoz csatlakozása
A víztornyot ellátó töltő-ürítő vezeték tervezési határa a kerítésen kívül, a 4. sz. mellékleten látható tolózárig tart. Az NA 500 mm-es medencetöltő (szolgálati) vezeték a toronytörzset elhagyva húzásbiztos göv csőből épül, a kerítés után 1 m-rel telepített tolózárig.

A torony tervezésének ebben a szakaszában a ürítő-túlfolyó csatornát a telekhatárig kell kivezetni. A toronyból lejövő víz elhelyezésének kérdését a tervezési megbízás keretében kell majd megoldani.

A kamrákból a túlfolyók külön-külön 400 m3/h, együttesen 700 m3/h vízmennyiséget vezessenek le. A fenékürítőknek kamránként minimálisan 200 m3/h vízmennyiséget kell elvezetnie.

3.10. Torony környezete

A víztorony kerítéssel ellátott zárt vízműterületre épül. A kerítés könnyen karbantartható legyen, mázolásra csak a bejárati kapu szoruljon. A belső területet füvesíteni kell, a locsolást lehetővé kell tenni. A torony törzse körül tehergépkocsival járható szilárd burkolatú utat kell építeni, melyet össze kell kötni a kerítésen lévő kapubejárattal.

4. A pályamű kötelező tartalma

4.1. A pályázat tartalmi követelményei:

· Műszaki leírások (építészeti, szerkezeti – állékonyság igazolása számítással -, ép. technológiai, csőszerelési, elektromos és összes egyéb munkákra)
· Áttekintő helyszínrajz – M 1:2000
· Részletes helyszínrajz (mely tartalmazza a terület parkosítási vázlattervét és úthálózati tervét a közterületi csatlakozással) – M 1:500
· Jellemző alaprajzi metszetek – M 1:100
· Jellemző függőleges metszetek – M 1:100
· Homlokzatok – M 1:100
· Perspektivikus látványtervek (Az 5 sz. mellékletben látható három meghatározott nézőpontból készült fényképfelvételbe berajzolva, az 1. sz. mellékletben bejelölt pontokból nézve.)
· Csőszerelési terv a szükséges csomópontokkal – M 1:100
· Makett készítése tetszőleges kivitelben – M 1:200
· A Pályázó köteles számítással bizonyított fajlagos mutatókat képezni az alábbiak szerint:
a/ 1 m3 hasznos tároló térre eső összes szerkezet lm3-ben

b/ 1 m3 hasznos tároló térre eső összes belső tér lm3-ben
4.2. Alaki előírások
70 x 100 cm kartonra kasírozott tetszőleges grafikai kialakítással elkészített rajzok kötelező tartalomnak megfelelő módon előállítva.

5. Bírálati szempontok

A Bíráló Bizottság bírálatát fontossági sorrendben az alábbi szempontok figyelembevételével hozza meg:

a/ A pályamű eleget tett-e a feladat leírásában szereplő építészeti-, esztétikai-, tájba illeszkedési-, funkcionális-, műszaki- és szerkezeti feltételeknek.

b/ A pályamű mennyire jelképezi a vízszolgáltatás és a környezet összhangját.

c/ Milyenek a pályamű fajlagos gazdasági- és megvalósíthatósági szempontjai.

6. A tervezési megbízásra vonatkozó vállalási feltételek

Az engedélyezési és tenderdokumentációra szóló tervezési megbízást a tervezésre jogosult I. helyezett kapja meg.

Ehhez a pályamű beadásával egyidejűleg, annak részeként az előre kiadott zárt borítékban Pályázónak mellékelnie kell:

· a vállalási díjra vonatkozó árajánlatát

· a Kiíró által megszabott tervezési határidőre vonatkozó elfogadó nyilatkozatát

· tervezői jogosultságának igazolását

· tervezői referencia listát

· tervezési szerződés tervezetet a 6. sz. alatt mellékelt szerződés minta figyelembevételével.

A Kiíró a határidő ajánlatot úgy kéri meghatározni, hogy a kivitelezés 2002. III. negyedévben megkezdődhessen és 2004. I. negyedévben befejeződhessen. A tervezés legkésőbbi határideje engedélyeztetésekkel: 2002. 09. 30.

A kivitelezésre vonatkozó versenytárgyalási eljárás átfutási ideje 3-4 hónap.

Az engedélyezési és tenderdokumentáció műszaki részének olyan általános tervi szinten kell elkészülnie, melynek alapján az építési és vízjogi létesítési engedélyek beszerezhetők, s a versenytárgyalási felhívás megjelentethető azzal, hogy a kivitelezési ajánlatot a kiviteli tervek elkészítésével együtt kell megadni.

A tervezési feladat az eddigieken kívül tartalmazni fogja a területen áthaladó 20 kV-os légkábel szükség szerinti kiváltását, valamint a toronyból leürített vízmennyiség elhelyezési problémájának megoldását. Továbbá Kiíró kéri majd annak leírását, hogy a torony kilátóként való működés szerinti kialakítása milyen szerkezeti, technológiai és egyéb kialakításbeli többletet jelent, amely költségnövelő a torony önálló (kilátó nélküli) működéséhez képest.

A tenderdokumentációnak a teljes körű műszaki meghatározásokon (építés, gépészet, csőhálózat, műszerezés, távirányítás, környezet stb.) kívül tartalmaznia kell árazatlan (és külön 1 példány beárazott) költségvetési kiírásokat főösszesítővel. (A beárazott költségvetés a Kiíró tájékoztatására szolgál, nem kerül kiadásra)

Mindazon hatósági igazolást, és egyéb a pályázatra vonatkozó nyilatkozatokat, amelyeket a Közbeszerzési Törvény a versenytárgyaláson indulóknak előír (l. Közbeszerzési Törvény 43-46 §) a nyertes pályázónak a szerződés megkötéséig kötelessége beszerezni.

A Kiíró megbízottja: Sajtos Rita


e-mail: rita.sajtos@vizmuvek.hu

tel.: 465-2400/2299









fax: 349-1996
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